

## 《江苏省职工生育保险规定》10月1日起施行

# 机关事业单位将参加生育保险

晚育的,女职工可享至少128天生育津贴,男职工也有10天生育津贴

昨天,《江苏省职工生育保险规定》正式对外发布,将于10月1日起在全省正式施行。昨天下午,江苏省人社厅对此进行了解读,与1999年省政府颁布的《江苏省城镇企业职工生育保险规定》相比,新《规定》在制度覆盖范围、缴费比例、待遇标准以及管理监督等方面都做了较大的调整。最大的亮点就是将所有用人单位和职工都纳入生育保险的覆盖范围,也就是说,今后无论你在哪个单位工作,都可以享受相同的生育保险待遇了。

现代快报记者 项风华

### 参保缴费

#### 用人单位都要参加生育保险

江苏目前生育保险的覆盖范围是城镇各类企业和与之形成劳动关系劳动者,机关事业单位不在范围之内。新《规定》覆盖范围扩大,包括机关、企业、事业单位、社会组织、有雇工的个体工商户

户在内的所有用人单位及其职工。再加上江苏现行的城乡居民的生育医疗保障政策以及灵活就业人员的生育医疗保障政策,意味着全省城乡所有育龄妇女都能享有生育保障。

#### 生育保险将逐步实现省级统筹

针对目前各地生育保险政策不统一、待遇标准差异较大、基金各自封闭运行的现状,《规定》明确,生育保险实行设区的市统筹,逐步实行省级统筹。

根据这一规定,各市要统一

生育保险政策,统一待遇标准,实现基金调剂使用,这将进一步增强制度的公平性,提高基金的共济性,强化生育保险制度的保障能力。在此基础上,逐步实现省级统筹的目标。

#### 缴费比例一般不超过0.5%

原政策规定,用人单位缴纳生育保险费的比例为0.6%-0.8%,最高不超过1%,职工个人不用缴费。

《规定》明确,10月起,用人单位按照本单位职工工资总额的一定比例缴纳生育保险费,缴费比例一般不超过0.5%。超过0.5%

的,需报省政府批准。各市应根据生育保险基金收支和结余情况,及时调整缴费比例。这一规定改变了目前生育保险缴费比例相对固定,较少调整的现状。建立生育保险费率动态调整机制,有利于减轻用人单位缴费负担,提高基金的使用效率。

#### 单位未参保缴费的,待遇由单位全部支付

如果用人单位没有帮职工参保或未足额缴费的,造成职工的生育待遇没地方报,怎么办?

《规定》明确,职工的生育保险待遇由用人单位按照所属统筹地区生育保险规定的待遇标准足

额支付。同时,对用人单位拒不支付职工生育津贴的,明确了处罚措施,比如逾期不支付的,责令用人单位按照应付金额50%以上100%以下的标准向劳动者加付赔偿金。

### 生育待遇

#### 职工在产假或者休假期间按照以下标准享受生育津贴

- (一)生育的,享受98天生育津贴,其中难产的,增加15天生育津贴;生育多胞胎的,每多生育1个婴儿,增加15天生育津贴;晚育的,增加30天生育津贴;
- (二)妊娠不满2个月流产的,享受20天生育津贴;妊娠满2个月不满3个月流产的,享受30天生育津贴;妊娠满3个月不满7个月流产、引产的,享受42天生育津贴;妊娠满7个月引产的,享受98天生育津贴;
- (三)实行输卵管结扎手术的,享受21天生育津贴;实行输精管结扎手术的,享受14天生育津贴;
- (四)实行输卵管复通手术的,享受21天生育津贴;实行输精管复通手术的,享受14天生育津贴;
- (五)放置或者取出宫内节育器的,享受2天生育津贴;
- (六)符合国家和省有关规定享受护理假的,享受10天生育津贴。

#### 生育或计划生育手术,参保人基本不花钱

《规定》明确,生育医疗费用实行按单元、病种付费,由社会保险经办机构与生育保险定点医疗机构直接结算。

参保职工在二级及以下医疗机构生育和实施计划生育手术的

医疗费用,符合生育保险规定的,由生育保险基金全额支付。由社会保险经办机构直接支付生育医疗费用,职工只要没有特殊要求,生育或实施计划生育手术时,基本就可以做到自己不花钱。

#### 晚育女职工至少享128天产假和津贴

按照《规定》,放环、取环等做计划生育手术的,也有生育津贴。

新规定明确了生育保险与《女职工劳动保护特别规定》、《江苏省人口和计划生育条例》的衔接办法。女职工生孩子,生育津贴从过去的90天增加到98天。若符合晚育规定的,女职工还可增加30天的生育津贴,男职工也可享受10天的生育津贴。《江苏省人口和计

划生育条例》规定:女职工年满二十四周岁初次生育的,或者年满二十三周岁结婚后怀孕的初次生育,为晚育。对晚育的,延长女方产假30天,给予男方护理假10天。

不过,晚育假只能享受一次。不管是“双独”还是“单独”生二孩的,都不会再有晚育假,即女方是98天的产假和生育津贴,不再延长30天。同样,男方也没有护理假了。

#### 生育津贴低于原工资标准的,用人单位补

《规定》明确,生育津贴按照职工产假或者休假天数计发,计发基数为职工所在用人单位上年度职工月平均工资除以30。职工享受

的生育津贴低于其产假或者休假前工资标准的,用人单位予以补足;高于其产假或者休假前工资标准的,用人单位不得截留。

#### 连续缴费不满10个月的,生育津贴可补支

新《规定》明确,职工分娩、流产、引产或者实施计划生育手术时,用人单位为其连续缴费不足10个月的,职工的生育医疗待遇

由生育保险基金支付;生育津贴和一次性营养补助在用人单位连续缴费满10个月后,由生育保险基金支付。

### 反腐

#### 泰州民政局副局长 张文荣受贿被“双开”

快报讯(记者 尹有文)据泰州市纪委消息,2008年8月至2013年9月,张文荣在担任市民政局副局长期间,利用分管建设工程、福利生产办公室的职务之便,为相关人员在工程承接、工程款拨付、福利企业申报等方面给予关心和帮助,先后多次非法收受他人所送财物,数额巨大。目前,此案正在审查起诉之中。

近日,经泰州市纪委常委会、监察局局长办公会研究,并报泰州市委常委会议、泰州市政府常务会议批准,决定给予张文荣开除党籍、开除公职处分。

#### 宿迁5名官员被查处

快报讯(记者 陶维洲)7月3日下午,江苏省检察院官方微博“@江苏检察在线”披露,宿迁市检察机关近期查办部分职务犯罪案件,5人被处理。

泗洪县城头乡党委原组织委员刘浩,挪用公款150万元。法院依法从轻判处有期徒刑3年6个月。

泗洪县界集镇原副镇长刘如东,因涉嫌贪污、受贿、滥用职权罪,被立案侦查;宿城区城乡统筹试验区管委会原副主任姜帅,因涉嫌贪污、受贿罪,被决定逮捕;泗洪县文广新局原局长何旭,因涉嫌贪污、受贿罪,被提起公诉;由沭阳县人民检察院立案侦查的沭阳县沂涛镇原党委书记徐啸宇,因犯受贿罪,被法院判处有期徒刑6年。

#### 仪征查处两起 安监系统腐败案件

快报讯(记者 宋体佳)7月2日,扬州市纪委网站清风扬州网发布消息称,今年6月份,扬州仪征市纪委先后严肃查处了安监局副局长陈某、危化科科长陈某二人利用职务便利收受他人贿赂案件。经查,2012至2013年,安监局危化科科长陈某收取企业负责人“劳务费”共计10余万元。调查中还发现,2010至2013年,该局副局长陈某多次收受某公司负责人的“劳务费”、过节费累计10余万元。目前,二人已被移送司法机关处理。

### 旅游

#### 搜攻略淘门票 关注旅游微博全搞定

快报讯(通讯员 江伟 记者 刘伟娟)昨天,由江苏省旅游局、新浪网联合主办的《2014年江苏智慧旅游营销培训会》在镇江举行。现代快报记者在会上获悉,新浪网将协助江苏各旅游部门,升级官方旅游微博,实现智慧旅游。今后,市民关注目的城市的旅游微博,就可以将搜索攻略、淘便宜门票、预订酒店等一并搞定。

### 经济

#### 上半年江苏公共财政预算收入同比增10.9%

快报讯(通讯员 省财宣 记者 张瑜)昨天,现代快报记者从江苏省财政厅获悉,今年上半年,江苏全省公共财政预算收入累计完成3737.41亿元,同比增长10.9%,实现了平稳增长。

# “梅姑娘”发飙,今夜起暴雨袭江苏

淮河以南有大到暴雨;南京局地有大暴雨,周日可能出梅



#### 最强降雨集中在 今夜到明天上午

自6月20日入梅以来,南京只出现过一次“暴力梅”,其他时间梅姑娘的脾气还算好,雨量不算大。但是,今天尤其是今夜开始,梅姑娘将动真格了,以最大的力气给江苏带来入梅以来的最强降雨。

昨天下午,中央气象台将暴雨蓝色预警升级为黄色:从昨夜开始,贵州至长江中下游地区一带将遭遇今年入汛以来的最强降雨,南方11省市都将受到波及,贵州、湖南、湖北、安徽、江苏等地的局地还将出现100-150毫米的大暴雨;上述局地还伴有短时雷雨大风等强对流天气。

对于江苏来说,强降雨集中在今

天夜里到明天上午。具体来说,今天夜里淮河以南有大到暴雨,南京局地有大暴雨,明天沿江苏南有中到大雨,局部暴雨,明天下午雨渐止。正好要到双休日了,今晚到明天上午,大家没事儿的话还是少出门吧。

#### 周日天气转好 南京可能出梅

这一波降雨,既是入梅以来最强降雨,很可能也是梅雨期间最后一场雨。

中央气象台预计,本周日起,南方地区的降雨开始减弱,长江中下游地区将进入晴热少雨的天气状态。而从南京的一周预报看,下周南京基本都是多云天气,而且最高温回升到30℃以上。

这是否意味着,南京将正式出梅呢?气象专家表示,从目前监测看,由于有一个低压系统影响,很可能改变雨带形势,达到出梅条件。不过,江苏省气象台表示,目前还在密切监测中,暂时还不能得出周日确定出梅的定论。

如果本周日南京能出梅,那么今年梅期也是近几年少有的短梅了。

#### 南京三日天气

- 今天 阴有阵雨或雷雨,其中夜里雨量可达暴雨、局部大暴雨,偏东风3到4级,23~27℃
- 明天 阴有阵雨或雷雨,雨量中到大,21~25℃
- 后天 阴到多云,21~28℃

今天夜里开始,一股入梅以来的最强降雨系统将影响江苏。气象部门发布暴雨预警,今夜淮河以南均有大到暴雨,南京局地可达大暴雨,明天降雨不止,沿江苏南仍有中到大雨局部暴雨,强降雨集中在今夜到明天上午。这一波降雨过后,南京很可能将告别梅雨,迎接晴热天气。

现代快报记者 刘伟伟